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Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svinnik, svincnik HB ali B, radirko, Silcek, ravnilo z milimetrskim merilom in
racunalo. Kandidat dobi list za odgovore.

Engedélyezett segédeszk6zbk: a jelélt tbltbtollat vagy golydstollat, HB-s vagy B-s ceruzét, radirt,
ceruzahegyez6t, vonalzot és zsebszamologépet hoz magéaval. A jeldlt valaszai lejegyzésére is kap egy lapot.

SPLOSNA MATURA
ALTALANOS ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednii strani.
A jeléltnek sz6lo atmutaté a kbvetkez6 oldalon olvashato.

Ta pola ima 28 strani, od tega 4 prazne.
A feladatlap 28 oldalas, ebbdl 4 iires.
ORIC 2014
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ugcitelj tega ne dovoli.

Resitev nalog v izpitni poli ni dovoljeno zapisovati z navadnim svinénikom.
Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na list za odgovore).
Izpitna pola vsebuje 44 nalog izbirega tipa. Vsak pravilen odgovor je vreden 1 tocko.

Resitve, ki jih piite z nalivnim peresom ali s kemiénim svinénikom, vpisujte v izpitno polo tako, da obkroZite érko pred
pravilnim odgovorom. Sproti izpolnite Se list za odgovore. Vsaka naloga ima samo en pravilen odgovor. Naloge, pri katerih
bo izbranih ve¢ odgovorov, in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

A feladatlapra tilos ceruzaval irni a megoldasokat!

Ragassza vagy irja be kbdszémat a feladatlap elsé oldalanak jobb felsé sarkaban levé keretbe, valamint a vélaszait
tartalmazo lapra!

A feladatlap 44 feleletvalasztos feladatot tartalmaz. Minden helyes valasz 1 pontot ér.

A feladatlapban t6lt6tollal vagy golyostollal karikéazza be a helyes vélasz elétti betijelet! Kézben folyamatosan téltse ki a
valaszlapot is! Minden feladat esetében csak egy valasz a helyes. Ha valamelyik feladatnal tobb betiijelet karikaz be, illetve
nem egyértelmiiek a javitésai, valaszat 0 ponttal értékeljik.

Bizzon 6nmagéaban és képességeiben! Eredményes munkét kivanunk!
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Znanstveniki ocenjujejo, da se je zivljenje na Zemlji razvilo pred priblizno 3,5 milijarde leti.
V zemeljski atmosferi takrat ni bilo kisika, morja pa so bila kisla, vro€a in zelo slana. Kateri danes
zivedi organizmi bi lahko preziveli v takih razmerah?

A tuddésok becslése szerint a Féldén az élet kériilbellil 3,5 milliard évvel ezelbt fejlédétt ki. A Féld
légkérében akkor még nem volt oxigén, a tengerek pedig savasak, forrok és igen sésak voltak. A
ma él6 szerveztek melyike maradhatna életben ilyen kérilmények kézott?

A Heterotrofne bakterije.
A heterotrof baktériumok.

B  Avtotrofne bakterije.
Az autotrof baktériumok.

C Arheje.
Az archeak.
D Protisti.

A protocisztak.

Biologija je naravoslovna znanost in je osnova Stevilnim drugim vedam. Za kaj od naStetega ni
nujno potrebno znanje biologije?

A biolbégia a természettudomany és szamos mas tudomany alapja. A felsoroltak kézil mihez nem
sziikséges a biologia tudasa?

A Zdravljenje rakastih obolen.
A rakos betegségek gyogyitasahoz.

B  Recikliranje plocevink.
A fémdobozok ujrahasznositasahoz.

C Svetovanje o zdravi prehrani.
Az egészséges taplalkozasra vonatkozo6 tanacsadashoz.

D Naclrtovanje Cistilne naprave.
A tisztitételep tervezéséhez.

Pitje morske vode je za brodolomce lahko usodno. Zaka;j?

A hajotorétt szamara a tengerviz ivasa végzetes lehet. Miért?

A Morska voda vsebuje prevec€ joda, kar lahko povzro€i zastrupitev.
A tengerviz sok jodot tartalmaz, ami mérgezést okozhat.

B Morska voda ima v primerjavi s telesnimi teko¢inami visji osmotski tlak, zato bodo celice
Cloveskega telesa zacele izgubljati vodo.
A tengerviz ozmotikus nyomasa a testnedvekéhez viszonyitva magasabb, ezért az emberi
test sejtjei vizet kezdenek vesziteni.

C Morska voda je v primerjavi s telesnimi teko€inami izotoni¢na, zato bodo v celice prehajali
samo ioni soli.
A tengerviz a testnedvekéhez viszonyitva izoténias, ezért a sejtekbe csak a sé ionjai fognak
bejutni.

D Morska voda ima v primerjavi s telesnimi teko€inami nizZji osmotski tlak, zato bodo ¢revesne
celice zaradi vdora vode zacele nabrekati in pokati.
A tengerviz ozmotikus nyomasa a testnedvekéhez viszonyitva alacsonyabb, ezért a
bélsejtek a viz bearamlasa miatt puffadni kezdenek, és elpukkadnak.

m ‘"‘ 3/28 I
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4. Slika prikazuje stiri nacine transporta molekul skozi membrano. Kaj je vzrok, da lahko poteka
skozi membrano transport molekul na nacin, ki je na skici ozna€en s &rko N?

Az abra a molekulak membranon keresztiil térténé transzportjanak négy modjat mutatja be. Mi
annak az oka, hogy az abran az N betiivel jelblt molekulatranszport végbemehet?
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(Vir: http://library.thinkquest.org/C004535/media/passive_and_active_transport.jpg. Pridobljeno: 22. 5. 2013.)

A Razlika v koncentracijskem gradientu.
A koncentracié gradiens kiilbnbézete.

B  Nepolarnost molekule.
A molekula apolaritasa.

C Velikost molekule.
A molekula nagysaga.

D Energija ATP.
ATP-energia.

5. Evkariontske celice potrebujejo za sintezo ATP anorganski fosfat, ki ga sprejemajo iz svoje
okolice. Koliko membran mora preciti anorganski fosfat iz okolja, da se lahko porabi za sintezo
ATP v dihalni verigi?

Az eukaritta sejteknek az ATP-szintéziséhez szervetlen foszfatra van sziikséglik, amelyet a
kérnyezetiikbél vesznek fel. Hany membranon kell a szervetlen foszfatnak atjutnia a
kérnyezetbdl, hogy a légzési lancban az ATP szintéziséhez felhasznélédhasson?

A

A WO N -

B
C
D
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Virusi po definiciji Zivega niso ziva bitja. Zakaj virusi niso zivi?
A virusok a meghatarozas szerint nem él6 szervezetek. Miért nem élélények a virusok?
A Ker nimajo jedra.

Mert nincs sejtmagjuk.

B  Ker nimajo beljakovin.
Mert nincs fehérjéjiik.

C Ker nimajo lastne presnove.
Mert nincs sajat anyagcseréjlk.

D Ker nimajo dednega materiala.
Mert nincs érékitéanyaguk.

Fosfolipidi so glavni gradniki bioloSkih membran. Zakaj je to mogoce?
A foszfolipidek a biolégiai membranok f6 alkotoi. Ez miért lehetséges?
A Ker so majhne polarne molekule.

Mert kicsi polaris molekulak.

B Ker se v vodi uredijo v dvosloje.
Mert a vizben kettbs réteget képeznek.

C Ker soravno prav velike molekule.
Mert pont megfelel6en nagy molekulak.

D Ker vsebujejo fosfor.
Mert foszfort tartalmaznak.

Celice &tevilnih organizmov obdaja celi¢na stena. Pri katerih organizmih je hitin gradnik celi¢ne
stene?

Szamos szervezet sejtjét sejtfal veszi kériil. Melyik szervezetek sejtfalanak alkotéja a kitin?
A Pri bakterijah.
A baktériumoké.

B  Pri zuzelkah.

A rovaroké.
C  Pri mahovih.

A mohaké.
D  Priglivah.

A gombaké.
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Ce primerjate prokariontsko in evkariontsko celico, je samo en proces, ki v citoplazmi pri obeh
tipih celic poteka na zelo podobnih strukturah. Kateri je ta proces?

Ha &sszehasonlitja a prokariota és az eukariota sejtet, csak egy olyan folyamat van, amely
mindkét sejttipus citoplazmajaban igen hasonlé struktirakon zajlik. Melyik ez a folyamat?

A Prenos elektronov v dihalni verigi.
Az elektronok szallitasa a légzési lanchan.

B  Sinteza beljakovin.
A fehérjeszintézis.

C Podvajanje DNA.
A DNA megkettézbdése.

D Glikoliza.
A glikolizis.

Za potek temotnih procesov fotosinteze/Calvinovega cikla mora imeti rastlina poleg vseh encimov
na voljo tudi

A névénynek a fotoszintézis sététreakcidihoz/Calvin-ciklushoz az 6sszes enzimen kiviil még a
kévetkezbre is sziiksége van:

A ATP, NADPH, CO..
ATP, NADPH, CO,.

B ATP, COy, kisik, vodo.
ATP, CO,, oxigén, viz.

C NADPH, CO,, kisik.
NADPH, CO,, oxigén.

D ATP, CO,, vodo.
ATP, CO,, viz.

S katero &rko je oznacen del kloroplasta, v katerem se kopicijo protoni, ki pri svetlobnih/primarnih
reakcijah omogocajo sintezo ATP?

Meyik betli jel6li a kloroplasztisz azon részét, amelyben a fényreakcié/elsédleges reakciéo ATP-
szintézisét lehetévé tevs protonok gyllemlenek fel?
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(Vir: http://1.bp.blogspot.com/_Op3p-2x2uyA/S-PTcVEuoUI/
AAAAAAAAABY/Oq9VxyhAJjA/s1600/LUV. Pridobljeno: 22. 5. 2013.)
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Ce primerjamo celi¢no dihanje v rastlinskih celicah s celiénim dihanjem v Zivalskih celicah, lahko
ugotovimo, da
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Ha dsszehasonlitjuk a névényi és allati sejt sejtléegzését, megallapithatjuk, hogy

A rastline dihajo le ponodi, zZivali pa ves Cas.
a nbvények csak éjszaka lélegeznek, az allatok pedig egész id6 alatt.

B rastline ne dihajo, saj opravljajo fotosintezo.
a névények nem lélegeznek, hiszen fotoszintézist végeznek.

C se pri dihanju rastlin spro¢a kisik, pri dihanju Zivali pa CO..
a névények légzésénél oxigén, az allatokénal pedig CO, szabadul fel.

D se celiéno dihanje v rastlinskih in Zivalskih celicah ne razlikujeta.
a sejtlégzés a névényi és az allati sejtekben nem kiilbnbézik.

Pri sintezi beljakovin se med prevajanjem zaporedje nukleotidov prevede v zaporedje aminokislin.
Pri prevajaniju v polipeptidno verigo je na mRNA ostalo $Se nekaj neprevedenih kodonov v
zaporedju: ..., UCU, GGU, UGA, AUA.

Kaksno bo pravilno zaporedje zadnjih aminokislin v nastali beljakovini? Pomagaijte si s
preglednico, ki prikazuje genski kod.

A fehérjeszintézisnél a nukleotidsorrend aminosavsorrendre forditédik le. A polipetid lanc
forditasanal az mRNA-n még néhany leforditatlan kodon maradt, a kbvetkez sorrendben: ...,
UCU, GGU, UGA, AUA.

Milyen lesz a kiéplilt fehérje utols6 aminosavjainak helyes sorrendje? Segitségiil a genetikai
kédot bemutatoé tablazatot hasznalja!

Preglednica, ki prikazuje genski kod:
A genetikai kbdot bemutaté tablazat:

(Vir: http://www.mun.ca/biology/scarrfMGA2-03-28.jpg.
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Pridobljeno: 22. 5. 2013.)
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14. Shema prikazuje celi¢ni cikel, v katerem iz celice X nastaneta dve celici, od katerih je ena
oznacena z Y. Kolik$na je koli€ina beljakovin in nukleinskih kislin v celici Y v primerjavi s celico
X?

Az abra a sejtciklust mutatja be, amelyben az X sejtbél két sejt keletkezik, melyek kézlil az egyik
Y-nal van jel6lve. Milyen a fehérjék és a nukleinsavak mennyisége az Y sejtben a X sejthez
viszonyitva?

(Vir: http://humanphysiology2011.wikispaces.com/file/view/Cell_cycle.jpg/199029002/406x461/Cell_cycle.jpg.
Pridobljeno: 22. 5. 2013.)

Koli€ina beljakovin je v celici Y Koli€¢ina nukleinskih kislin je v celici Y
A fehérje mennyisége az Y sejtben A nukleinsavak mennyisége az Y
sejtben

A manjsa kot v celici X. vecja kot v celici X.
kisebb, mint az X sejtben. nagyobb, mint az X sejtben.

B vecja kot v celici X. manjsa kot v celici X.

nagyobb, mint az X sejtben. kisebb, mint az X sejtben.

c manjsa kot v celici X. manjsa kot v celici X.
kisebb, mint az X sejtben. kisebb, mint az X sejtben.

D enaka kot v celici X. enaka kot v celici X.
annyi, mint az X sejtben. annyi, mint az X sejtben.
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15. Kateri odgovor pravilno povezuje vrsto nukleinske kisline, mesto, kjer je nukleinska kislina v
evkariontski celici, in vlogo, ki jo ima v celici?

Melyik felelet kacsolja 6ssze helyesen a nukleinsav fajtajat a nukleinsav helyével és szerepével
az eukariota sejtben?

Vrsta nukleinske kisline | Mesto nukleinske kisline v celici Vloga v celici
A nukleinsav fajtaja A nukleinsav helye a sejtben Szerepe a sejtben
Prenos aminokislin
mRNA Jedro na ribosome
Sejtmag Aminosavak szallitasa a
riboszémakra
Prenos zapisa iz jedra
tRNA Citoplazma v citoplazmo
Citoplazma Az informaci6 szallitasa a
sejtmagbdl a citoplazmaba
mRNA Jedro in citoplazma Je matrlc_a 2as intezo
) e beljakovin
Sejtmag és citoplazma A fehérjeszintézis matrikéja
Prenos aminokislin
rRNA Citoplazma na ribosome
Citoplazma Aminosavak szallitdsa a
riboszémakra

16. Albinizem je posledica mutacije v genih za sintezo encimov pigmenta melanina na avtosomu.
Kateri od navedenih odgovorov, ki se nana8ajo na dedovanje te mutacije, je pravilen?

Az albinizmus a melanin pigmens enzimjének szintéziséért felelSs, az autoszéman levé gén

koéziil?

A

B

Heterozigotna starSa ne moreta imeti potomcev albinov.
Heterozigbta sziilbknek nem lehet albind utéduk.

Vsi potomci heterozigotnih starSev so prenasalci mutiranega gena.
A heterozigdta sziilbk valamennyi utdda a mutans gén hordozdja.

Verjetnost, da bo otrok heterozigotnih starSev albin, je 50-odstotna.
Annak valbészinlisége, hogy a heterozigota sziilék gyermeke albind lesz, 50 szazalék.

Bolezen enako pogosto prizadene moske kot Zenske.
A betegség egyforma gyakorisaggal érinti a férfiakat és a néket is.
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17.

18.
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Pri vinskih musicah je gen za sivo barvo telesa dominanten nad genom za &rno barvo telesa in
gen za dolga krila dominanten nad genom za kratka krila. Gena se ne prenasata vezano. Ce
krizamo samico, heterozigotno za obe lastnosti, s samcem, ki je recesivni homozigot za obe
lastnosti, bodo imeli potomci

Az ecetmuslicaknal a szlirke testszint meghatarozé gén dominans a fekete testszint
meghatarozéval szemben, a hosszu szarny génje pedig a révid szarny génjével szemben. A
gének nem kapcsoltan 6réki6dnek. Ha a mindkét tulajdonsagra heterozigéta néstényt mindkét
tulajdonsagra recessziv homozigéta himmel keresztezzlik, az utbdoknak

? 3

A vsisivo telo in dolga krila.
sziirke testiik és hosszu szarnyuk lesz.

B  sivo telo in dolga krila, €rno telo in dolga krila, sivo telo in kratka krila ali ¢rno telo in kratka
krila.
sziirke testiik és hosszu szarnyuk, fekete testiik és hosszu szarnyuk, sziirke testiik és révid
szarnyuk vagy fekete testiik és révid szarnyuk lesz.

C polovica sivo telo in dolga krila, polovica pa sivo telo in kratka krila.
sziirke testiik és hosszu szarnyuk, és szlirke testlik és révid szarnyuk lesz fele-fele
aranyban.

D sivo telo in kratka krila.
szlirke testlik és révid szarnyuk lesz.

Ko se je celica z genotipom AaBb mejotsko delila, sta nastali dve vrsti gamet, AB in ab, v
razmerju 1 : 1.V katerem primeru se to zgodi?

Amikor az AaBb genotipusu sejt meidzissal osztédott, kétfajta gaméta keletkezett (AB és ab) 1:1
aranyban. Melyik esetben térténik ez?
A Kadar se gamete zdruzujejo nenaklju¢no.

Amikor a gaméték nem véletlenszeriien egyestilnek.

B Kadar sta gena na istem kromosomu.
Amikor a gének ugyanazon a kromoszéman vannak.

C Kadar se gamete zdruzujejo naklju¢no.
Amikor a gamétak véletlenszeriien egyestilnek.

D Kadar sta gena na spolnih kromosomih.
Amikor a gének az ivarkromoszémakon vannak.

Il ]
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Na velik osamljen otok so naselili kuS¢arje, od katerih je imela priblizno polovica osebkov
dominantni alel za rjavo barvo koze, polovica pa recesivni alel za zeleno barvo koze. Vsi kuscarji
so se uspesno razmnozevali in niso imeli naravnih sovraznikov. V populaciji ni bilo mutacij. Cez
10 let jo je sestavljalo 100000 osebkov. Kak3no je bilo razmerje med rjavimi in zelenimi kuscar;ji?

M1 41 421411 M1 1

Egy nagy maganyos szigetre gyikokat telepitettek, amelyek kézlil kériilbelill az egyedek fele a
barna bérszin dominans alléjével rendelkezett, a fele pedig a zéld bérszin recessziv alléljével. Az
osszes gyik eredményesen szaporodott, és nem voltak természetes ellenségeik. A populaciéban
nem voltak mutaciok. 10 év mulva a populaciét 100 000 egyed alkotta. Milyen volt a barna és a
z6ld gyikok aranya?

A Vsi ku&€arji so bili rjave barve.
Az bsszes gyik barna szind volt.

B Polovica kuscCarjev je bila rjavih, polovica pa zelenih.
A gyikok fele barna, fele pedig z6ld volt.

C Rjavih kuS¢&arjev je bilo ve€ kot zelenih.
A barna gyikokbol tobb volt, mint a z6ldekbdl.

D Zelenih kusc&arjev je bilo ve€ kot rjavih.
A z6Id gyikokbdl tébb volt, mint a barnakbdl.

Filogenetska drevesa, s katerimi prikaZemo razvrstitev organizmov, so se Se pred nekaj desetletji
le malo spreminjala, danes pa so te spremembe v njih zelo pogoste. Kaj je vzrok tovrstnim
spremembam?

Amig a szervezetek besorolasat bemutato térzsfak néhany évtizeddel ezelbtt még alig valtoztak,
addig napjainkban ezek a valtozasok igen gyakoriak benniik. Mik az effajta valtozasok okai?

A Sorodstvene povezave, ki jih ugotavljamo s primerjavo organizmov na ravni DNA.
A rokon kapcsolatok, amelyeket a szervezetek DNA-szintjén térténé 6sszehasonlitas alapjan
allapitunk meg.

B  Vecje meSanje populacij in s tem spreminjanje organizmov zaradi sprememb okolja.
A populéaciok nagyobb keveredése, és ezzel a szervezetek véltozésa a kbrnyezet valtozasa
miatt.

C HitrejSe dokumentiranje vrst, izumrlih zaradi globalnega segrevanja.
A globélis felmelegedés miatt kihalt fajok gyorsabb dokumentalasa.

D Ve mutacij in pojav novih vrst zaradi onesnazZenja okolja.
T6bb mutacio és Uj fajok megjelenése a kdrnyezet szennyezése miatt.

Kaj je omogodil pojav kisika v zemeljski atmosferi v geoloski preteklosti?
Mit tett lehetévé az oxigén megjelenése a Fold légkérében a geolbgiai multban?
A Razvoj fotosinteze.

A fotoszintézis kialakulasat.

B Prehod rastlin in Zivali na kopno.
A névények és az allatok szarazféldre jutasat.

C Boljsi energijski izkoristek svetlobne energije.
A fényenergia jobb energetikai kihasznalasat.

D Boljsi energijski izkoristek presnove organskih snovi.
A szerves anyagok anyagcseréjének jobb energetikai kihasznalasat.
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22.

23.

24.
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Krilo pti¢a in krilo netopirja sta homologni strukturi, ker

A madar és a denevér szarnya homolog struktara, mert

A so ptice in netopirji no€no dejavne zivali, ki letijo.
a madarak és a denevérek éjjel aktiv allatok, amelyek replilnek.

B  spadajo ptice in netopirji v razvojno sorodni Zivalski skupini.
a madarak és a denevérek a fejlédés tekintetében rokon allatcsoporthoz tartoznak.

C imajo ptice in netopirji skupne naravne sovraznike.
a madarak és denevérek k6z6s természetes ellenségekkel rendelkeznek.

D so se ptice in netopirji na podoben nacin prilagodili razmeram v okolju.
a madarak és a denevérek hasonlé modon alkalmazkodtak a kérnyezet kériilményeihez.

Na majhnih otokih srednjega Jadrana danes zivijo populacije endemicénih vrst kusc¢aric. Te
kuscarice verjetno izvirajo iz neko¢ enotne populacije ene vrste kus¢aric, ki je naseljevala kopno,
preden ga je ve€inoma zalilo morje. Kaj je bil najpomembnejsi vzrok, da so se na otokih v
evoluciji razvile nove podvrste ali celo vrste kus€aric?

Kbézép-Adria kis szigetein manapsag endemikus gyikfajok populaciéi éinek. Ezek a gyikok
népesitette be, mielbtt azt a tenger tébbnyire eléntétte. Mi volt a legfontossabb oka annak, hogy
az evollcio soran a szigeteken uj alfajok és fajok fejlédtek ki?

A Kuscarice so se parile s prvotnimi otoskimi kus€aricami.
A gyikok a szigeten él6 gyikokkal parosodtak.

B  KusScarice so se na otokih hranile z drugim plenom kakor na kopnem.
A gyikok a szigeten mas zsakmannyal taplalkoztak, mint a szarazféldén.

C Abiotski dejavniki so bili na otokih popolnoma drugacni kakor na bliznjem kopnem.
Az abiotikus tényezbk a szigeten teljesen masok, mint a kézeli szarazféldén.

D Kuscarice so bile na otokih geografsko izolirane in so se lahko parile le med sebo;.
A gyikok a szigeteken foldrajzilag izolalva voltak, és csak egyméas kézt parosodhattak.

Mamutovci in sekvoje so najvecja drevesa na Zemlji. Kljub temu pa tudi najviSja drevesa zrastejo
le nekaj nad 100 m visoko. Zakaj je njihova rast v viSino omejena?

A mamutfenybk és a szekvoék a Fold legnagyobb fai. Ennek ellenére a legmagasabb fak is csak
valamivel 100 m f6lé néhetnek. Miért korlatozott a névekedésiik?
A Ker bi sladkor po ksilemu tezko priSel do korenin.

Mert a cukor a xilem részen nehezen jutna el a gySkerekig.

B  Ker bi drevo za transport vode iz korenin v liste porabilo preve¢ ATP.
Mert a fa a viz szallitasahoz a gybkerekbdl a levelekig tal sok ATP-t hasznalna fel.

C Ker je kapilarni dvig vode s transpiracijskim tokom omejen z dolo€eno visino.
Mert a viz kapillaris emelkedése a transzpiraciéval korlatozott a magassaggal.

D Ker bi bila zaradi njihove viSine transpiracija ve¢ja, bi izgubljali preve¢ vode.
Mert magassaguk miatt a transzpiracié nagyobb lenne, és tul sok vizet veszitenének.

[ ]
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25.

26.

27.
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Kalec€o rastlino hkrati osvetljujemo z dveh strani s svetilkama, ki oddajata razliéno svetlobo. Ena
oddaja zeleno, druga rdeco svetlobo. Kako bo osvetljevanje vplivalo na rast rastline?

M1 4142111 M1 3

A csirdazé névényt egyidejlileg két oldalrdl, kiilbnbdz6 fényl lampaval vilagitunk meg. Az egyik
z6ld, a masik piros fényt bocsat ki. Milyen hatassal lesz a megvilagitas a névény névekedésére?

A Rastlina bo prenehala rasti.
A névény nbvekedése leall.

B Rastlina bo rasla proti svetilki, ki oddaja rde¢o svetlobo.
A nbvény a piros fényt kibocséaté lampa felé fog névekedni.

C Rastlina bo rasla proti svetilki, ki oddaja zeleno svetlobo.
A nbvény a zéld fényt kibocsatd lampa felé fog névekedni.

D Rastlina bo rasla pokonéno med obema svetilkama.
A névény egyenesen fog névekedni a két lampa kbzétt.

Ziv&evije je pri $tevilnih Zivalih preprosto, brez izrazitega centralnega Zivéevja. Kaj je najbol;
vplivalo na razvoj zapletenega Ziv€evja ter zdruzevanje Zivénih celic v centralne ganglije in
mozZgane?

Az idegrendszer sok allatnal egyszeri, kevésbé hangsulyozott kbézponti idegrendszer nélkdili. Mi
volt legnagyobb hatassal a bonyolult idegrendszer kialakulasara, valamint az idegsejtek
Osszeolvadéaséara kbzponti ducokka és agyvelbvé?

A  Telesna velikost.
A testnagysag.

B  Nacin prehranjevanja.
A taplalkozasi mod.

C Hitrost prevajanja ziv€nih impulzov po telesu.
Az idegimpulzusok tovabbitasanak sebessége a testben.

D Nacin premikanja in razvoj Cutil.
A mozgéas mobdja és az érzékszervek kialakulasa.

misi¢no vlakno ob Zivénem draZljaju skréi, potrebuje Se

Az aktin és a miozin a haréntcsikolt izom izomsejtjeinek 6sszehtzédasat lehetévé tevd fehérjék.
Hogy az izomfonal ingerléskor 6sszehuzédjon, sziiksége van még

A kisik.
oxigénre.

B  glukozo.
glukozra.

C adrenalin.
adrenalinra.

D kalcijin ATP.
kalciumra és ATP-re.
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28.

290.
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Ce zival z izlogali izloga odpadne produkte presnove dusikovih spojin kot seéno kislino, lahko
domnevamo, da

Ha az allat a nitrogénvegyliletek anyagcsere-termékeit hugysav formajaban valasztja ki,
feltételezziik, hogy

A Ziviv puS&avi in je plazilec.
a sivatagban él, és hiillé.
B  Zivi na kopnem in je sesalec.
a szarazféldén él, és emlGs.
C  Ziviv mlakiin je dvoZivka.
a pocsolyaban él, és kétélt.
D  ziviv morjuin je riba.
a tengerben él, és hal.

Ribe imajo enojni krvni obtok, kakrSnega prikazuje shema. Srce potiska deoksigenirano kri skozi
Skrge in nato oksigenirano kri naprej v ribje telo. Kaj od navedenega omogoca, da se
deoksigenirana kri v 8krgah popolnoma nasici s kisikom?

A halak egy vérkérrel rendelkeznek, mint amilyet az abra mutat. A sziv az oxigénben szegény
vért a kopoltyukon keresztiil nyomja at, és utana az oxigénben dus vért tovabbitja a hal testébe.
A felsoroltak kéziil melyik teszi lehetévé, hogy az oxigénszegény vér a kopoltyuban teljesen
telitédik oxigénnel?

(Vir: http://www.biology-resources.com/images/fish-circulatory-system-big.jpg. Pridobljeno: 22. 5. 2013.)

A Nasprotni tok krvi in vode v $krznih lamelah.
Az ellentétes véraramlas a kopoltyu lebenyeiben.

B Velika nasi¢enost vode s kisikom.
A viz magas oxigéntelitettsége.

C Tanka povrsina Skrznih lamel.
A kopoltyulebeny vékony feliilete.

D Velika nasi¢enost krvi s CO..
A vér magas COy-telitettsége.

[ ]
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30.

31.

15/28 I

Na sliki je z zavitim oklepajem in ¢érko X oznacen dogodek na membrani aksona motori¢énega
Zivca. Kaj se dogaja med dogodkom X na membrani aksona?

M1 4142111 M15

Az abran zarojellel és X betlivel van jelblve a mozgodideg axonjanak membranjan ténténé eset. Mi

térténik az X eset alatt az axon membranjan?

+30

Napetost na membrani (mV)
Fesziiltség a membranon (mV)

é Cas (ms)
1d6 (ms)

A loni Na' izhajajo iz celice.

Na" ionok aramlanak ki a sejtbél.
B loni Na" prehajajo v celico.

Na" ionok dramlanak a sejtbe.
C loni K" izhajajo iz celice.

K" ionok &ramlank ki a sejtbél.

D lonske &rpalke prenasajo ione Na™ in K.
Az ionpumpéak Na* és K* ionokat széllitanak.

Katere kosti se povezujejo v kolenskem sklepu in katere gibe sklep omogoca?

Melyik csontok kapcsolédnak a térdiziiletben, és melyik mozdulatokat teszi lehetbvé az iziilet?

Kosti v sklepu
Csontok az izliletben

Gib
Mozdulat

A Stegnenica in mec€nica
Combcsont és szarkapocscsont

Krozenje in iztegnitev noge
Forgatas, és a lab kinyujtasa

B Kol€nica in stegnenica
Medencecsont és combcsont

Skrcitev in iztegnitev noge
A lab behajlitasa és kinyujtasa

C Kol€nica in mecnica
Medencecsont és szarkapocscsont

KroZenje in skr&itev noge
Forgatas, és a lab behajlitasa

D Stegnenica in golenica
Combcsont és sipcsont

Skréitev in iztegnitev noge
A lab behajlitasa és kinyujtasa
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32. Na sliki so prikazane Zleze, ki so del hormonskega sistema ¢Cloveka. Katerega od nastetih
procesov uravnava hormon, ki ga izlo€a Zleza, ozna¢ena s ¢rko Y?

Az abran az ember hormonalis rendszerének részét alkoto mirigyek vannak bemutatva. A
felsorolt folyamatok melyikét szabalyozza az Y betlivel jelblt mirigy altal kivalasztott hormon?

(Vir: http://healthpages.org/wp-content/uploads/2012/06/endocrine-system.jpg. Pridobljeno: 22. 5. 2013.)

A Vpliva na razvoj sekundarnih spolnih znakov.
A mésodlagos nemi jellegek kialakulasara van hatassal.

B  Sprozi nastajanje mleka v mle¢nih zlezah.
A tej termelését okozza a tejmirigyekben.

C Uravnava hitrost delovanja in rast organizma.

A szervezet miikbdésének sebességét és a névekedést szabalyozza.
D Sprozi sintezo glikogena v miSicah.

A glikogén szintézisét okozza az izmokban.

!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon



”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mez6be ne irjon!

[ L _

M1 41 42111 M7

33. V katerem delu ¢loveskih prebavil se iz prebavljene hrane vsrka/absorbira vecina vode?

Az ember emésztbrendszerének melyik részében szivodik fel a viz tbbbsége a megemésztett
taplaléekbol?

AV tankem ¢revesu.
A vékonybélben.

B V debelem &revesu.
A vastagbélben.

C V Zzelodcu.
A gyomorban.

D V slepem Crevesu.
A vakbélben.

34. Prirefleksih se informacija iz okolja prenese od &utilnega (senzori€nega) nevrona po
povezovalnem nevronu na gibalni (motori¢ni) nevron. Okvara nevrona, oznadenega z Y, bo zato
povzrocila

A reflexnél az informacié a kérnyezetbdél az érzé (szenzorikus) neuronrél az 6sszekétd neuronon
keresztiil a mozgd6 (motorikus) neuronig tovabbitodik. Az Y betiivel jelblt neuron meghibdsodasa
ezért

A nastanek in prenos vzburjenja po €utilnem in gibalnem nevronu.
az ingertilet keletkezését és tovabbitasat okozza az érz6 és mozgatd neuronon.

B nastanek in prenos vzburjenja samo po gibalnem nevronu.
csak a mozgato neuronon okozza az ingertilet keletkezését és tovabbitasat.

C nastanek in prenos vzburjenja samo po ¢utiinem nevronu.
csak az érzé neuronon okozza az ingerlilet keletkezését és tovabbitasat.

D da noben nevron ne bo vzburjen.
egyik neuron sem jon ingertiletbe.
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35. Pri ¢loveku je ¢utilo za ravnotezje v

36.

37.

M1 4142111 M1 8

Az embernél az egyensuly érzékszerve

A

B

srednjem usesu.
a kézépfiilben van.

hipotalamusu.
a hipotalamuszban van.

malih moZganih.
a kisagyban van.

notranjem usesu.
a belsé filben van.

Do oploditve pri ¢loveku pride v

Az embernél a megtermékenyités

A

B

Zivljenjski prostor ali biotop je prostor, v katerem Zivijo Stevilni mikrobi, glive, rastline in Zivali.
Razli¢ne vrste organizmov znotraj enega biotopa tvorijo

Az élettér vagy biotop az a tér, amelyben szamos mikroba, gomba, névény és allat él. A
szervezetek klilbnb6zé fajtai ugyanazon a bitépon beliil

A

B

noznici.
a hivelyben jén létre.

maternici.
a meéhben jon létre.

jajcevodu.
a petevezetékben jon létre.

semenovodu.
az ondbvezetékben jon létre.

populacijo.
populaciot alkotnak.

ekosistem.
Okoszisztémat alkotnak.

ekolosko niso.
Okolbgiai niche-t alkotnak.

biocenozo.
biocbnozist alkotnak.

=
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38.

39.

M1 41 42111 M1 9

V primerjavi s primarnim tropskim dezevnim gozdom je v sekundarnem dezevnem tropskem
gozdu manj dreves, drevesa so nizja, njihovi sestoji pa veliko redkejsi. Kako se bo to kazalo v
koli€¢ini podrasti v sekundarnem tropskem gozdu?

A masodlagos esberdében az elsédlegeshez viszonyitva kevesebb a fa, alacsonyabbak, és
ritkabban vannak elhelyezkedve. Ez hogyan mutatkozik a masodlagos eséerdé
alinévényzetében?

A Podrasti bo manj.
Kevesebb lesz az aljnbvényzet.

B  Podrasti bo ve€.
T6bb lesz az aljnévényzet.

C Podrasti bo enako.
Ugyanannyi lesz az aljnévényzet.

D Podrasti ne bo.
Nem lesz aljinévényzet.

Organizmi imajo glede na ekolodke razmere v okolju razli€na obmodja strpnosti. Za organizme, ki
S0 specialisti za temperaturne razmere v okolju, velja, da

A szervezeteknek a kbrnyezet 6kolbgiai kériilményeit tekintve kiilbnbdzé tlirbképességi zonajuk
van. Azokra szervezetekre, amelyek a kérnyezet hBmérsékleti viszonyaira specialistak, jellemzé,

hogy
A so obdutljivi za velike spremembe temperature.
érzékenyek a nagy hémérsékleti valtozasokra.

B  se hitro prilagodijo temperaturnim spremembam.
gyorsan alkalmazkodnak a hémérséklet-valtozasokhoz.

C spremembe temperature nanje ne vplivajo.
a hémérséklet-valtozasok nincsenek rajuk hatassal.

D njihovi encimi delujejo samo pri nizkem pH.
enzimjeik csak alacsony pH-értéknél miikbdnek.
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40.
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Slika prikazuje nihanje stevilénosti populacij kuncev in lisic skozi daljSe obdobje oziroma
populacijski cikel kuncev — plena in lisic — plenilca. Zakaj je populacija kuncev vecino ¢asa vecja
od populacije lisic?

Az abra a nyulak és rokak populacio-egyedszamanak ingadozasat mutatja hosszabb idészakon
keresztiil, illetve a nyulak — zsakmany és a rokak — ragadozé populaciociklusat. Miért nagyobb a

Stevilo Zivali
(1000 osebkov)

5 10 15 20 25 30 35 40
Cas (meseci)
Id6 (hénapok)

(Vir: http://vcebiology.edublogs.org/files/2010/09/predator_prey_graph1.jpg. Pridobljeno: 22. 5. 2013.)

A Ker lovci pobijejo veg lisic kakor kuncev.
Mert a vadaszok tébb rokat levadasznak, mint nyulat.

B  Ker lisice poginjajo zaradi stekline, kunci pa ne.
Mert a rokék a veszetség miatt elpusztulnak, a nyulak viszont nem.

C Ker so kunci na vi§ji prehranjevalni ravni in dobijo vec¢ energije.
Mert a nyulak magasabb tapléalkozasi szinten vannak, és tébb energiat kapnak.

D Ker so kunci na nizji prehranjevalni ravni in dobijo ve¢ energije.
Mert a nyulak alacsonyabb taplalkozasi szinten vannak, és tébb energiat kapnak.

Il ]
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Kaj prikazuje slika?

Mit mutat be az abra?

7% )S\/ﬂﬁ* 10.000 J

1.000.000 J sonéne svetlobe / 1.000.000 J napfény

(Vir: http://pdsblogs.org/pdsapes512/files/2011/09/55_10NetProductPyramid-L.jpg. Pridobljeno: 22. 5. 2013.)

A Prikazuje porabo son¢ne energije.
A napenergia felhasznalasat mutatja be.

B Prikazuje pogostost posamezne vrste.
Egyes fajok gyakorisagat mutatja be.

C  Prikazuje Stevilo osebkov v ekosistemu.
Az egyedek szamat mutatja be az 6koszisztémaban.

D Prikazuje koli€ino energije Clenov v prehranjevalni verigi.
A taplaléklanc tagjainak energiamennyiségét mutatja be.

21/28 I
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42. Srsen ima rumeno-¢rno progast zadek in strupeno Zelo. Podobno obarvan zadek ima tudi metulj
srSenar. KakSen pomen ima ta podobnost za metulja?

M1 41 4 2 1 1 1 M2 2

A l6darazsnak sarga-fekete csikos potroha és mérgezé fullankja van. Hasonlé potroha van a
darazslepkének is. Milyen jelentésége van ennek a haszonlésagnak a lepke szamara?

o

S

Slika 1: SrSen Slika 2: Metulj srSenar
1 abra: Lédarazs 2 abra: Darazslepke

(Vir slike 1: http://us.123rf.com/400wm. Pridobljeno: 22. 5. 2013.)
(Vir slike 2: http://www.naturamediterraneo.com/Public/data8. Pridobljeno: 22. 5. 2013.)

A Metulj, ki je kakor srSen tudi ZuZelka, opozarja na svoje sorodstvo s sréenom.
A lepke is, amely olyan, mint a I6darazs, rovar, a I6dardazshoz kapcsolédé rokonsagéra
figyelmeztet.

B  SrSenar ima ve¢ moznosti, da si najde spolnega partnerja.
A darézslepkének nagyobb az esélye, hogy nemi partnert talaljon.

C Plenilci se ga izogibajo zaradi slabih izkusenj s srSenom.
A ragadozok elkerlilik a I6darazzsal tértént rossz tapasztalatok miatt.

D SrSenar je zato manj opazen za plenilce.
A darazslepke kevésbé észrevehetd a ragadozok szamara.
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43. Na sliki je primer mikorize med drevesom in glivo. Kaksen medvrstni odnos je to?

Az abra a fa és a gomba kdzti mikorrhizat mutatja be. Milyen fajok kézétti viszony ez?

(Vir: http://bioweb.uwlax.edu/bio203/2010/gilbertsjame/mycorrhiza.jpg. Pridobljeno: 22. 5. 2013.)

A Zajedavstvo, od katerega ima korist samo gliva.
Elbskédés, amelybdl csak a gombanak van haszna.

B Plenilstvo, od katerega ima korist samo drevo.
Ragadozas, amelybél csak a fanak van haszna.

C Obvezno sozitje, od katerega imata korist oba partnerja.
Kotelezé egyiittélés, amelybél mindkét félnek haszna van.

D PriskledniStvo, od katerega ima korist samo gliva, drevo pa nima ne Skode ne koristi.
Asztalk6zbsség, amelybdl csak a gombanak van haszna, a fanak pedig se kara, se haszna
nincs.
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OBRNITE LIST.
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44. Slika prikazuje kroZenje elementa z najvecjim masnim delezem v organskih molekulah med
okoljem in Zivimi organizmi. Kateri je ta element?

M1 4142111 M2 4

Az abra a szerves molekulakban legnagyobb témegmennyiséggel rendelkezé elem kérforgasat
mutatja be a kbrnyezet és az élélények kbzott. Melyik ez az elem?

(Vir: http://carbonpilgrim.files.wordpress.com/2012/02/the-carbon-cycle-color1.jpg. Pridobljeno: 22. 5. 2013.)

A Kisik.

Az oxigén.
B  Odgljik.

A szén.
C Fosfor.

A foszfor.
D Dusik.

A nitrogén.
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